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COORDEN.DLS POLARIS.

- Gﬂﬁg?“LID DES.- Otra forma de localizar puntos @

"un plano ¢s por medio dc las coordcnadas polares,

'8i g¢ ticne un punto fijo y una recta fija,
0 y 0. respectivamente, cn la Fig. 77; para tene
localizgado un punto cualquiera P del plano es su
ficiente conocer su distancia OP al punto fijo j
cl dngulo que OP hace con Q..

Hio, 17

{i1 .punte fijo O Be le llama polec ¥ a la roy
ta fija 0. c¢jc polar. Se acostumbra que 04 sea -
horizontal cxtendiéndosec a la derecha de O. El -
angulo LO0P se considera positivo cuando se mide
en sentido contrario al de las mahccillas de un
reloj y negativo cuando se mide en el mismo sen-
tido que el de las manecillas.

Se acostumbra designar a dicho dngulo con -

: - 303 - _ :
do csta m“q1ua en el lado m0V1l del nﬂulo v ﬁoga
tiva cuando cstd medida sobro la prolonv301on 2 ?
través deﬂb.de la misma rocta del lado mwaovil, Se
lQ designa con la 1gtra gricga ¢ y se le llama ra
dio vector. e i 5 :

Yy ©. son entonces las coordenadas polarcs
de Py setesc:ib@nrcn forma semejantc a las coor-
denadas rectangulares: P (¢,

;'indicando pri~-

mero el radio vector.

Caua pareja de valores dctcrnlna un punto S0

bre cl plano. Las figuras 78, 79, 80 y 81 repre--

sentan respcctivamente los puntos (5, 309);

(=7, 150°); (3, 190°) y (-8, -15°).

135

o

e

; Fig. 79

la letra griega © 7y se lc llama dngulo polar,
argumento o dngulo vectorial.
La distancia OP sc¢ considera positiva cuan-
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— REPRESENT.LCION GRAFIC. DE BCUACTIONES POLLRES. -
Tn una ecuacidén polar las variables son ( ¥y e
el lugar geométrico representado por una ecua-—--

cidn de cste tipo se dibujard dando valores a @
y encontrando los correspondientcs de ¢ .

T,a curva sers simétrica con respecto al po-
1o cuando al sustituir en la ecuacidn p por - @
1a ecuacidén no se altera y habrg puntos simétri-
cos con respecto al eje polar cuando al sustitu-
ir @ por -6 la ccuacidén no se altera.

Ejemplos: g
l) Dibujar la curva represcntada- por la ccuacion

¢ =na. cos © !
Sustituyendo @ por - ¢ la eccuacidén se convier
te en:
ufj -P Zg ees @40 f = -a cos 6
que ‘es diferentc de la anterior, por lo que sc¢
vé que no hay simetria con respecto al polo.
' Sustituyendo © por - O se, tienes ‘
¢=a cos (- 6) poero como cos(- @) = cos © la.¢
cuascidn no se¢ ha alterado y por lo tanto habrd
simetris con respecto al cje polar.
Dando.valores a O y cncontrando los corrcs:
ponaluntcs de ¢ s¢ pucdc haccr la siguiente ta-
bla con la quec sc pucde dibujar la Fig. 82. Sc 1
considerardn valorcs de © desde 0° hasta 180°

pucsto que entre 180° y 360° sc rcpiten los 0181
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mos puntos ya cencontrados. Lo mismo
valores dec © entre 0° y -1800°
rrespondc a2 un circulo.
o P
0% a5 2
202 0.866a
45°  0.707a
60° 0.5a
90° 0
1208+ r=0Dw5a
150° -0.866a
1800 -2,

Bisis a2
2) PQ = a2 cos 20 %

Sustituyendo ¢ por - g la ecuacidn no cambisg
por lo tanto hay simetria con respecto al polo.
Sustituycndo © por - © no sc altera la ccua-

Pasaria

. Bsta ccuacidn co~

(o
cidn; puesto que: cos 28 = cos (-20); hay cnton~-

ces simetria con respecto al ejo polar.

Dando VaTOres ‘a © y cncontrando los corrcspondicn

~tes de 2 scC obticne 1la tabla siguientercon la guc

sc construye la curva de la Pig. 83.
6] 26 €
0o G a
150 300
ikl 450
309 60°




: Fig. 83

Los valorcs de O cntre 459y 135° dan ima-
ginarios, c¢s doelr no hay puntos dc la curva cn
tre gllos, :

De 135° a 180° la curva da valores simCtri
cos con rcspécto al e¢jc polar a los dec la tabla,
y dc 180° en adelante se repiten valorcs. Esta
curva se llama Temniscato de.Bernoulli.

3) - f=ase |

No hay gimetria ni con respecto al polo ni
con respecto al cje polar, pucsto que al susti-
tuir f por - F# 6 O por - O la ccuacibén sc al-
tera.

Dando valores a © cn radiancs sc obtienc lg

tabla siguicntes

Como s¢. vc por la ecuacidn, el valor dc i =

cs proporcional al de © . 51 se ticne un ‘wvalor'§

de 67 ¥ su corrcspondicntc fl = @by ¥ .B8e da 0=
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tro valor 6, + 2% 5t ol valor de /f seria:

VZHF:a(Ql EB 7% a8, + 27a

s decir, quc dcspués de situar puntos con los vo
lorcs dados cn 1z tabla, sc¢ pucden localizar mas
puntos de la curva sobrc los mismos vectorcs,
pucsto quc los valores de © que dificrcen cn 277
cacn sobrec el mismo vector. Uniendo los puntos
se obtienc la Fig. 86, .en que la linca llena co-
rresponde a 1os valorcs positivos de © encontra-

dos. Para valores negativos sc:podria hacer una
tabla similar y dibujar la curva dc puntos de la
misma figura.
Esta curva se llama espiral de Lrquimedes.
e I o0 f
0 0 :
_%"_

-

3.67a

3.93a

Bt




Dibujar las
lc“" ﬁ"—: 3
2. 2

3= ; 4

;b 2

“Fig. 84
BJEBRCICIO I
curvas siguientes:
gsec ©

csc ©

cos ©

De- : =3 scn ©
6re 15 =c3{ldsleence)

77"

8.~ 4

0. o

i
e

sgn 20
cos 30

10, - P = sen%

3.~ RELALCION ZNTRE L.S COORDEN.AD.LS CLRIBSILN.S Y B

LARDS.- Si-se hacecn ¢oinecidir.el origen-y la pa

tc positiva

del cje de las X dc un sistoma de o

denadas cartesianas con ¢l polo y ¢l eje polar

pectivamente dec uno de coordcnadas polarcs, sel

drfa (Pig. 85) para un punto P cualquicra dcl P

no-
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cartcsianas
Coordenadas polarcs

Coordcnadas

X cos B 867 &

v SCIE- B e e

¥

[¢]

i
Vg5

~ o 7
guc son las formulas para pasar de coordcecnadas

Fig.

cartesianas a polares.

Inverssmente:

ALh)
0 = tant L
£ = St e (el

s formulas para pasar dec-—coordenadas pola-—-

cartcsianas.

B 2
X "'y :Lqi-

a coordcnadas polarcs.
Sustituyendo scgin férmulas.(24) y (25) se tic
nes

2 A=
(cos B = scngg) = 4

(7




s it e
o ,52 = 4 gec 2@

Tncontrar la ccuacidn cartesiana de la curva:
. = 3 cos 28

Solucidn:.

o
2
e
Zlevando al cuadrado y quitando denominadores:
2 27
(x2 + I 9fx® - 3V = 0
BIERCICIO I
1.- Transformar las ccuaclones siguientes a coorde-
nadas polares:
AR 2
af)s (P lry?)s = a55EE ay®)
27
2
b) X2 & y2 v.oax = 25T w3 7E)
= 2axy

= 2&2xy

c) (xé‘+ v

a) (x2 & y2)

) y° - 2y #0

2)2
2

£y vedw 402y 5.=.0
Transformar las ccuaciones siguicntes a coordg

nadas- cartcsianas:
- (R T 7
/ 5 cos @ + 3 sen ©

a)

p)s B 2

son'@
ae
cos 20 + 1
a2 sen 20

A o
LCULCIONES PARIMIETRICAS,
DEFINICIONES.~ 4 veccs es conveniente expresar

las coordenadas de los puntos dc una curva cn fun
cién dec una tercera variable, en lugar dc tcner ~
reclacionadas dichas coordenadas cn una ccuacidn.

4 Csa tercera variable sc le llama Pardmetro
¥ las ccuaciones que expresan la reclacidn centre -
las coordenadas y el pardametro sc¢ llaman ccuacio-
nes paranétricas.

-DIBUJO Di CURV.S CON SCUALACIONGS PARLMETRICAS.-

Pars cncontrar puntos de una curva conocicndo sus
ccuacioncs paramétricas se van dando valercs al -
parsmetro y s¢ cncuentran los valores de las coor
denadas.

Ajemplos X = 2t2 : Vo= b

Dando valores a t s¢ cncucntra la tabla siguicnte
con ‘la que se. puceden dibujar log puntos.de la

Fig. 86, la.cual es una parabola.




